
 

23. máj 

Blahoslavený Vilmos Apor 
* 29. február 1892 (Sighişoara) – † 2. apríl 1945 (Győr) 

 

Vilmos barón Apor navštevoval jezuitské kolégium Kalksburg vo Viedni a 

neskôr študoval teológiu v Innsbrucku. V roku 1915 bol vysvätený za 

kňaza. V januári 1917 sa stal vojenským kaplánom a slúžil v Transylvánii, 

potom na talianskom fronte, v Rakúsku a nakoniec vo východnom 

Maďarsku. Začiatkom roka 1919 sa stal farárom v Gyule. 

Už v rokoch 1936 a 1939 bolo jeho meno na zozname kandidátov na 

biskupské vymenovanie. Za biskupa v Győri bol menovaný 21. januára 

1941. Za svoje motto si zvolil: „Kríž posilňuje slabých a pokoruje silných.“ 

V roku 1939 maďarská vláda prijala protižidovské zákony, ktoré sa dotkli 

aj pokrstených Židov. Na ich ochranu bol založený spolok Svätého Kríža. 

Od mája 1942 bol Apor patrónom spolku, ktorý aj finančne podporoval. 

Biskupovi Aporovi sa podarilo dosiahnuť mierne zlepšenie postavenia 

pokrstených Židov, ale jeho ďalšie úsilie proti noseniu žltej Dávidovej 

hviezdy a jeho protesty proti deportácii Židov do vyhladzovacích táborov 

zostali neúčinné. 

Keď 28. marca 1945 dosiahli sovietske vojská mesto Győr, v biskupskej 

rezidencii našlo útočisko mnoho prenasledovaných ľudí a utečencov, 

najmä žien a detí. Keď sa sovietski vojaci 30. marca pokúsili vniknúť do 

suterénu rezidencie, biskup Apor a jeho synovec Sándor Pálffy sa im 

postavili a boli zastrelení. 2. apríla 1945, na Veľkonočný pondelok, Apor 

na následky zranení zomrel. 

Bol pochovaný 4. apríla v karmelitánskom kostole, pretože győrská 

katedrála bola čiastočne zničená. Neskoršiemu preneseniu do 

Ladislavovej kaplnky katedrály spočiatku zabránila komunistická vláda a 

schválila ho až v roku 1986. Pápež Ján Pavol II. ho blahorečil 9. novembra 

1997. Bol konventným kaplánom ad honorem a prelátom Maltézskeho 

rádu. Jeho sviatok je stanovený ako povinný pamätný deň na 23. mája. 

Pane, ty si udelil blahoslavenému biskupovi 
Vilmosovi Aporovi milosť  

obetovať svoj život  za svoje stádo. 
Daj nám na jeho príhovor,  

aby sme boli vždy verní tvojej svätej vôli  
a nešetrili úsilím pre spásu našich bratov a sestier. 


